

ОДНОЙ РОССИИ

Коменданта Петрограда Авров

Шел 1918 год, бывшие хозяева страны боролись за возвращение к прежней жизни. Аврова призвали на борьбу с контрреволюцией в Симбирске. Он выступал на митингах, посвященных предстоящей борьбе с немцами работал в губревкоме, где занимались мобилизацией в армию.

Вскоре Аврова переводят в Казань, где ему поручают организовать оборону города. В боях за Казань он был тяжело ранен и перебрался в Симбирск, где жила его сестра Мария Николаевна. Почти месяц ему приходилось избегать встреч с многочисленными знакомыми, которые могли выдать его белочехам. 11 сентября со стороны Кинчаковки послышалась канонада, а на следующий день легендарная «Железная дивизия» выбила из Симбирска белочехов.

Авров вернулся в Казань, где был принят в ряды ВКП(б). Его назначают военным комиссаром города и дают неограниченные полномочия. Он занимается строительством оборонительных сооружений вокруг города, при нем отражен нападок Колчака. Его опыт привлек внимание правительства. В августе 1919 года к северной столице рвался Юденич, наступали полки и батальоны, английские танки, бронепоезда и бронированные автомобили. Казалось, что можно было противопоставить этой силе? В октябре 1919 года Ленин шел на имя Аврова срочную телеграмму: обеспечить оборону Петрограда.

Красноармейцы полураздетые, полуголодные, безоружные. Положение критическое. Авров начал с поисков оружия - и уже к вечеру нашли целый арсенал. Должность коменданта Петроградского укрепленного района давала неограниченные возможности. Можно вспомнить такой случай, когда сожгли целую улицу с названием Счастливая.

Объезжая пригороды Петрограда, Авров принял решение именно на этой улице строить укрепления.

- А как же дома, люди жили в них веками...

- Сжечь!

К вечеру жители Счастливой улицы наблюдали, как горит их прошлое...

Но есть и другие примеры. Однажды Авров зашел в оранжерею Таврического сада.

- Быстрее закрывайте двери! – закричал на него укутанный в теплые вещи старик. - Погибнут же пальмы, я тепло для них берегу.

Это был Прейс, служитель оранжереи. Он годами пестовал экзотические деревца, вырастил и вдруг революция – дров нет, тепла нет, пальмы гибнут.

- Я старухины брошки ювелиру таскаю, на деньги дрова покупаю, – признался старик.

Расторганный Дмитрий Николаевич приказал включить семью Прейса в список на паек и каждый день снабжать оранжереи дровами.

После Кронштадтских событий, в подавлении которых он принимал непосредственное участие, обострилась болезнь – сказалась контузия, полученная в Казани.

Друзья, навещая его, увидели, как скучно, почти аскетично живет комендант Петрограда. Жена Римма Александровна Ремизова смущенно показала неброскую обстановку, пустые шкафы.

Врачи настояли на обязательном лечении. На целый месяц Дмитрий Николаевич попал в непривычную для него обстановку – в Дом отдыха. А потом переехал в Москву, где стал работать директором подсобного хозяйства при Реввоенсовете Республики.

Новая работа, новое жилье – узкая комната в центре Москвы, и кажется, что впереди – долгая жизнь. Но вот опять приступ, сильные головные боли. Летом 1922 года он попал в кремлевскую больницу.

- Неужели смерть? А как хочется жить! Как много осталось незавершенного, – это были последние слова Аврова. Он умер в начале августа 1922 года.



Первый комендантом революционного Петрограда Дмитрий Авров, охранявший главу российского правительства Ленина в дни его приезда в столицу, был уроженцем Ардатовского уезда Симбирской губернии. О нем слагали легенды. В одних он представлял героем, о таких говорили: «Гвозди бы делать из этих людей, крепче бы не было в мире гвоздей...», другие называли его «кровавым Авровым». Прожил он до обидного мало – всего 32 года, но чего только не вместила в себя его короткая, как вспышка, жизнь...

Отец Дмитрия был сельским учителем, и все дети Авровых «вышли в люди». Дмитрий поступил в Петербургский психоневрологический институт им. Бехтерева. В те годы это учебное заведение называли «революционным гнездом», его студенты слыши вольнодумцами. Неизвестно, как сложилась бы судьба выпускника этого института, не начинись война. В 1914 году Авров был мобилизован в школу прaporщиков в Иркутске. Довольно скоро его назначили командиром роты. О солдатах он заботился, как о детях.

В феврале 1917 года его избрали полковым комиссаром. После Октябрьской революции Авров как грамотный специалист был активно востребован новой властью и служил ей до самой своей смерти.

Людмила Дягилева